



ČESKÁ INSPEKCE
ŽIVOTNÍHO PROSTŘEDÍ

Ředitelství
Na Břehu 267/1a, 190 00 Praha 9
tel.: +420 222 860 111, IČ: 41693205
e-mail: podatelna@cizp.cz
ISDS: zr5efbb
www.cizp.cz www.cizp.cz

RNDr. David Král, Ph.D.
Česká společnost entomologická
Viničná 7
128 00 Praha 2

Č.j.: ČIŽP/OOPLC/2020/1350
Spis: ZN/ČIŽP/OOPLC/22/2020

Vyřizuje: Zdeněk Papoušek

Datum: 16.6.2020

Vážený pane doktore,

v únoru tohoto roku obdrželo ředitelství České inspekce životního prostředí (dále jen inspekce) podnět České společnosti entomologické, která prostřednictvím výboru ČSE, jehož jste předsedou, upozorňuje na dlouhodobou devastaci části CHKO Pálava, konkrétně komplexu Milovického lesa, a to v důsledku nevhodného lesnického a mysliveckého hospodaření realizovaného LZ Židlochovice. Jak uvádíte ve svém podání, na daném území jsou dlouhodobě uplatňovány lesnické technologie, které ve spojení s vysokými stavy chované zvěře negativně ovlivňují populace zvláště chráněných druhů, dochovaný stav prostředí chráněného území a další veřejné zájmy, chráněné prostřednictvím zákona č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny (dále jen zákon).

Doručený podnět komplexním způsobem popisuje důsledky prováděných činností a upozorňuje na konkrétní rozpory se zájmy ochrany přírody a příslušnými ustanoveními zákona. Tím současně poukazuje na závažný a systematický nedostatek, kterým je nedostatečná provázanost výkonu státní správy v oblasti ochrany přírody a oblasti státní správy lesů. Předmětem sporů je konkrétně uplatňování požadavků orgánů ochrany přírody při přípravě a schvalování lesních hospodářských plánů a osnov, které jsou podkladem pro lesnické hospodaření pro dané období.

Bezprostředně po přijetí podnětu inspekce začala zjišťovat další podrobnosti a okolnosti, které s hospodařením v Milovickém lese souvisejí. Mj. bylo zjištěno, že tematicky blízké dílčí podněty byly předmětem šetření (konkrétně prostřednictvím ČIŽP OI Brno) již v druhé polovině roku 2019. Vzhledem ke složitosti celé problematiky, plynoucí mj. z již zmiňované omezené návaznosti požadavků ochrany přírody a plánování v oblasti lesního hospodaření, ale nebyly v té době učiněny závěry, které by bylo možno následně využít ve smyslu změny způsobu hospodaření. Hospodaření LZ Židlochovice tehdy vycházelo z lesního hospodářského plánu pro LHC Židlochovice, platného do konce roku 2019.

Další navazující kroky inspekce byly bohužel velmi neblaze ovlivněny přijetím mimořádných opatření v souvislosti s nálezovou situací v ČR. U naprosté většiny řešených agend došlo k významnému utlumení kontrolních a správních úkonů a jejich následné kumulaci při postupném uvolňování stanovených opatření. Následkem toho došlo u mnoha řešených případů k výraznému



zpoždění. To se bohužel nevyhnulo ani výše uvedenému podnětu, kdy ve stanovené lhůtě nedošlo k formálnímu vyrozumění podatele o přijetí podnětu a dalším postupu, přestože inspekce mezitím v této věci činila další kroky. Inspekce se doručeným podnětem samozřejmě bude dále zabývat a za výše uvedené zpoždění se omlouvá.

Ukončení platnosti někdejšího LHP je v souvislosti s hospodařením LZ Židlochovice nutno považovat za velmi podstatnou okolnost, která s velkou pravděpodobností bude mít vliv na právní kvalifikaci. Na probíhajícím procesu přípravy a schvalování nového LHP lze nicméně demonstrovat obtíže spojené s uplatňováním požadavků a potřeb ochrany přírody vůči lesnickým hospodařícím subjektům. Tato kompetence přísluší Správě CHKO Pálava, se kterou inspekce intenzivně spolupracuje nejen při prošetření podnětu a nalezení vhodného řešení v oblasti lesnického i mysliveckého hospodaření.

Podoba LHP, proces schvalování a vlastně i možný rozsah požadavků OOP je přitom stanoven lesním zákonem, což může vést k faktickému neuplatnění potřeb ochrany přírody, nežádka stanovených plánem péče ZCHÚ nebo souhrnem doporučených opatření EVL. Příslušné orgány ochrany přírody posléze mohou vymáhat výhradně omezení, která jednoznačně plynou z příslušných ustanovení zákona na ochranu přírody a krajiny. Z uvedených důvodů je v řadě případů obtížné jednoznačně vymezit právní stav či rozsah působnosti orgánů ochrany přírody, včetně inspekce, zejména pak tam, kde zákon explicitně nestanovuje konkrétní způsob nebo rozsah hospodaření.

Samostatnou kapitolou je nezpochybnitelné zjištění stavu a zejména pak prokázání příčinné souvislosti se způsobem hospodaření ve vazbě na porušení konkrétních právních ustanovení, což je nezbytná podmínka pro aplikaci omezení nebo stanovení podmínek činnosti hospodařícímu subjektu. V této věci se inspekce neobejde bez odborných podkladů, které by příslušnou právní kvalifikaci obhájily. Příkladem může být prokázání reálného stavu chované zvěře a s tím související (z pohledu práva srozumitelná a přezkoumatelná) forma stanovení podmínek v oblasti mysliveckého hospodaření.

V současné době inspekce ve spolupráci se Správou CHKO Pálava provádí úkony předcházející kontrole, které mají za cíl shromáždit existující dokumentaci, správné úkony, odborné podklady i poznatky z terénu, na základě kterých by bylo možno vyhodnotit právní stav konkrétních činností a stanovit další postup. Prokázání rozporu s konkrétními chráněnými zájmy a následné stanovení podmínek činnosti je přitom jen jednou z cest, která by mohla směřovat k nápravě nežádoucího stavu. Lze ji aplikovat nejnáze tam, kde zákon přesněji stanovuje limity nebo podmínky hospodaření, vazbu na nějakou formu souhlasu nebo výjimky OOP, zvláště pak jde-li o činnost aktivního charakteru.

Podstatně obtížněji se prosazují podmínky, které mají za cíl zabránit nějaké formě nečinnosti či dokonce prosadit z pohledu práva nespécifikované postupy zaměřené na podporu konkrétních



ČESKÁ INSPEKCE
ŽIVOTNÍHO PROSTŘEDÍ

chráněných zájmů, které by primárně měly být předmětem již zmiňované implementace takových opatření do LHP. Z tohoto důvodu je při stanovení dalších kroků inspekce nezbytná již zmiňovaná koordinace se správou CHKO Pálava, případně dalšími věcně a místně příslušnými orgány OOP.

Děkujeme za Váš zájem o ochranu bezesporu velmi hodnotné lokality.

S pozdravem
Mgr. Jana Cháberová
Vedoucí oddělení ochrany přírody

„podepsáno elektronicky“

ČESKÁ INSPEKCE ŽIVOTNÍHO 109
PROSTŘEDÍ
Ředitelství - Praha
Oddělení ochrany přírody
Na Břehu 267/1a, 190 00 Praha 9